

ХI Нижегородский областной конкурс творческих работ  
«Моя малая Родина»

Номинация: «Рассказы моей бабушки!»

**«Повенчанные с вечностью!»**

Выполнила:

Давыдова Ангелина

7 «А» класс МБОУ СОШ №12

г. Балахна Нижегородская обл.

Руководитель:

Журова Любовь Павловна

Педагог - библиотекарь, руководитель  
поискового отряда «Память»

тел. 8 904 914 44 65

Адрес: 606407 г. Балахна, ул. Горького,  
д.13 balahna12@yandex.ru

2020г.

## Информация об авторе Давыдовой Ангелине

Давыдова Ангелина, 13 лет, учится в 7 классе МБОУ «СОШ №12». Посещает музыкальную школу, где обучается также в 7 классе по классу фортепиано.



Является отличницей как в музыкальной, так и общеобразовательной школе с первого класса. В свободное время увлекается рисованием, любит читать художественную литературу, сама пытается писать книгу. Ее увлечения приносят ей не только удовлетворение, но и призовые места в конкурсах различного уровня. Ангелина стала победителем всероссийского конкурса рисунков «Бескрайний космос», является участником муниципальных и всероссийских конкурсов художественной направленности. Занятия музыкой также приносят победы в муниципальных, региональных и всероссийских конкурсах. Литературный

талант заслужил признание на региональном и муниципальном уровнях. Ангелина стала победителем регионального этапа Всероссийского конкурса сочинений в 2019 году. В 2020 году победитель муниципального этапа. Ее работы отмечены не только в литературных конкурсах и соревнованиях. Ангелина завоевала призовое место в муниципальном этапе конкурса «Великая Отечественная война в истории семьи», стала финалистом областного этапа, за что получила возможность поучаствовать в интенсивных сборах краеведческой направленности «Созвездие талантов Земли Нижегородской» в ДСООЦ «Лазурный».

## Биография прапрабабушки Марии Ивановны Винокуровой

Точной даты рождения неизвестно, но по документам Мария родилась 30 октября 1938 года в семье Кочетовых Ивана Яковлевича и Александры Ивановны (в девичестве Ионовой) в селе Свербино Гагинского района Горьковской области. Была самым старшим ребенком. После ВОВ в семье родились еще сестра Валентина и Зинаида, затем брат Яков. Но были в семье еще дети, которые умерли в младенческом возрасте (два брата, имена не известны).



Валентина, Яков, Зинаида и Мария Ивановна

Сразу после окончания войны в сентябре 1945 Мария пошла в 1 класс Шарাপовской начальной школы, которая находилась в соседней деревне Шарапovo. Ходили в школу пешком по несколько часов. Но в третьем классе (по рассказам бабушки) учитель, показывая ей картинку, спросил, кто на ней изображен. Бабушка ответила, что лошадь. А учитель ткнул ее сильно головой об парту и сказал, что это не лошадь, а конь. После этого бабушка убежала из школы, целый день проплакала в сенях своего дома. Когда ее отец вернулся с работы и спросил, что произошло, она ему все рассказала. Больше бабушка в школу не ходила. Начиная с 14 лет, Мария работала в колхозе дояркой. А до этого помогала вести хозяйство своей маме. Так как денег катастрофически не хватало, она ездила (точнее большей частью пешком добиралась) в город Горький продавать табак, который они выращивали у себя в огороде.

Но не только дояркой пришлось поработать бабушке. Ее, как безотказного и ответственного работника, нанимали даже на мужскую работу: она и плотником, и

трактористом успела поработать. Когда умер ее отец, а семья уже стала большая, они с мамой решили, что им нужен новый дом. И вот началось строительство. Весь дом бабушка построила сама. Долго и кропотливо, но сама, чем очень гордилась.

Став взрослой, она решила уехать из деревни. И судьба её свела с моим дедом – Винокуровым Юрием Кузьмичем, который был родом из республики Мари-эл и марийцем по национальности. Выйдя за него замуж в Томской области, они отправились на Дальний Восток в поселок Белый Яр Хабаровского края, где прожили несколько лет. Там она родила двоих детей – дочь Надежду в 1963 году (мою бабушку) и сына Олега в 1964 году. Но семейная жизнь не сложилась, и ей пришлось бежать от мужа в прямом смысле этого слова. Украдкой, пока он был на работе, она с детьми села в проходящий поезд и уехала обратно в свою деревню. Но детей надо кормить и одевать, поэтому, оставив их со своей матерью, поехала, сначала в Горький, а затем и в Правдинск зарабатывать деньги. Немного встав на ноги и сняв жилье (а это была баня) она забирает Надежду и Олега из деревни. В первый класс они уже пошли в Правдинске в школу №12 им. Горького, которую, кстати, оба и закончили. С мужем она так и не помирилась. Всю оставшуюся жизнь была одна, посвятив ее своим детям, внукам и правнукам. Дедушка Юрий Кузьмич умер от кровоизлияния в мозг в конце 1970-х годов в городе Иваново.

Бабушка Маша работала и поваром в детском саду, и нянечкой, и уборщицей, пока не устроилась на Бумажный комбинат, где проработала до пенсии. Тяжелый труд в цеху нанес свой отпечаток на ее здоровье, как в прямом, так и переносном смысле. Однажды, работая неделю в ночную смену, не справилась с нахлынувшей усталостью и задремала. Ее руку зажалось между двумя катушками бумаги и на всю жизнь покалечило пальцы. В 1980 году Мария награждена знаком «Победитель социалистического соревнования 1979г.».

В 1985 году у нее родилась первая внучка (моя мама), с которой они всегда жили вместе. Помогала растить правнучку (меня).

Умерла Винокурова Мария Ивановна 14 декабря 2018 года.

## **Повенчанные с вечностью**

Для каждого человека на Земле детство – самый яркий, самый запоминающийся период жизни. Я считаю, что всё, что происходит с нами в наши детские годы, оставляет свой след на всю последующую жизнь. И хорошо, если воспоминания из детства прекрасны и в них нет ничего ужасного и страшного. А если это не так? Но воспоминания, как предрассветная дымка, могут исчезать из нашей памяти, и мы уже с трудом рисуем картинки из детства в нашем сознании. Если только это не память о войне. Война - страшное, жуткое, печальное слово. И дети войны будут помнить этот ужас всегда, как будто они повенчали с вечностью свои воспоминания.

Для многих девчонок и мальчишек времен Великой Отечественной Войны детство принесло огромное количество испытаний. Кто-то из них погибал в боях наравне со взрослыми, кто-то уходил в лес к партизанам, а кому-то суждено было оставаться в тылу. Но каждый из них, кто дожил до этой долгожданной Победы, никогда не забудет этих страшных дней.

Вот и моя семья не стала исключением. Прабабушка, Винокурова Мария Ивановна, еще ребенком пережила этот страшный период в истории нашей страны, который она никогда не смогла забыть.



Винокурова Мария Ивановна

Я проснулась тёплым солнечным днём. Погода была отличная! После завтрака мы всей семьей собирались на митинг, посвященный дню победы. Я пошла в комнату моей прабабушки, позвать её с нами, ведь это великий день не только для нашей семьи, но и для всей страны!

Несмотря на прекрасную погоду, у бабули на глазах блистали слёзы в лучах весеннего солнца. Подойдя к ней, я приобняла её, и спросила в чем дело. «Ничего...ничего» - прошептала она, пряча в альбом старые фотографии. «А что это у тебя такое?» - спросила я. «Это? Это снимки моей бабушки и мамы» - тихо ответила она, вытирая слёзы. «А расскажи мне про них. И почему ты плачешь?» - с интересом произнесла я. «Ну, садись...и слушай» - ответила бабуля, приобнимая меня в ответ.



Винокурова Мария Ивановна    Ионова Мария – мама  
со своей мамой Александрой    Александры Ивановны  
Ивановной

«Ты знаешь какой сегодня день?» - обратилась ко мне прабабушка с вопросом. «Конечно!» - тут же воскликнула я, даже подпрыгнув от такого неожиданного вопроса: «Сегодня же праздник! А ты вот плачешь...» «Да...сегодня очень знаменательный день для всех нас! Ведь если бы не они (бабушка открыла свой альбом и показала на фото), то ни меня, ни тебя бы не было!» - вновь сдерживая слёзы, сказала она. «Почему?!» - я тут же ее перебила.

«Яркий летний день. Солнце заливало светом всю полянку около нашего дома. Начала попевать земляника в лесу. «Я маленькая девчушка двух с половиной лет, – вспоминает прабабушка, – в легком платьице, которое сшила для меня моя бабушка Мария». Шел июнь сорок первого года. Она начинает свой рассказ: «Мы жили тогда в деревне Свербино Горьковской области. Вдруг всё потемнело. Небо стало таким чёрным, что невозможно было разглядеть облака. Что-то страшное начало твориться в нашей деревне. Женщины бегали от дома к дому. Мужчины (и старые, и молодые) собирались вместе и что-то обсуждали с серьезным видом. Мой папа, Иван Яковлевич Кочетов, искал свои документы и велел моей маме, Александре Ивановне, собрать ему вещи. Я ничего не понимала. Мама плакала». Это были первые тяжелые воспоминания о начале кровавого и ужасного периода в истории нашей страны.

«Дальше потекли серые тревожные дни. Почти в каждый дом почтальон приносил сначала письма, потом похоронки. Страшно было смотреть на этих несчастных женщин. Мы с мамой и бабушкой боялись прихода почтальона. Но, в то же время, ждали его, ведь на фронт ушел не только мой отец, но и братья моей матери. А их у нее было четверо. И у каждого была семья. Бабушка Мария очень переживала и молилась каждый день, чтобы они все вернулись домой живыми и здоровыми. Но однажды под новый сорок четвертый год и в наш дом пришла беда. Принесли похоронку тётке Людмиле, жене маминого брата Ивана Ивановича Ионова. Он в сорок втором году попал в плен и умер в лагере Шталаг XV в Зандбостеле рядовым Красной армии двадцатого ноября сорок третьего. Я никогда не забуду, как рыдали все. До сих пор в ушах стоят эти стоны и всхлипы.

Когда жизнь в деревне совсем стала плохой: голод и безнадёжье стали спутниками всех её жителей, мама решила ехать в город Горький к своей старшей сестре Насте. Она жила на съёмной квартире, работала на автозаводе. Поначалу жизнь в городе казалась нам намного лучше. До тех пор, пока...» И тут прабабушка остановила свой рассказ, пытаясь спрятать вновь накотившие слёзы воспоминаний. Я ближе прижалась к ней, стараясь крепче её обнять. Она погладила меня по голове, поцеловала и продолжила тихим, но твёрдым голосом: «Немцы начали бомбить район автозавода... до сих пор в голове слышны визг летящих бомб и звук сирены

о воздушной тревоге. Особенно страшно было по ночам. Мне только исполнилось три года. Иногда, во сне, я заново переживаю эти страшные минуты. Осень сорок первого.

Мама тоже устроилась работать на завод. Так мы дожили до лета. Но мама решила вновь вернуться в деревню, опасаясь за мою жизнь, когда немцы начали бомбить все чаще и чаще. И вот, она – маленькая хрупкая женщина с ребенком на руках – без припасов и одежды, пешком...одна...несколько дней добиралась до родного дома. А это более ста километров! Сколько было радости у бабушки Маруси, когда она увидела нас с мамой живыми и невредимыми! Через несколько дней за мамой пришли...её нашли и посадили под стражу на один год, ведь она сбежала с завода ничего не сказав. Целый год я жила с бабушкой Марусей, а когда вернулась мама мы снова стали потихоньку налаживать быт и вести хозяйство, хотя это оказалось очень тяжело...

Кушать было нечего. Колхоз весь урожай отдавал на фронт, а мы...мы ели, что могли найти. Никогда не забуду лепешки из лебеды, которые пекла бабушка Мария всем своим внукам. Есть их было невозможно. Горькие, твердые...но есть было надо. Больше ничего не было. Зиму пережили очень тяжело. А когда наступила весна, я уже немного подросла и ходила со старшими ребятами в заполянник (так мы называли небольшое поле за деревней), где собирали первые травинки-столбунцы и ели их. Они были такие сладкие!» - с улыбкой промолвила прабабушка последнюю фразу. Только сейчас я начала понимать, почему прабабушка так бережно относится к каждой крошке хлеба. И иногда, наверное, по старой привычке, прячет кусочек ржаного хлеба под подушкой.

«Наконец-то дождалась! Победа! Но не для всех в нашей семье этот день стал праздничным. Вдруг в избу постучали. Дверь отворилась. Это был почтальон. Он спросил Наталью Степановну Ионову, жену моего дяди Миши. Она тихонько подошла, он протянул ей два конверта и еще что-то завернутое в платочек. Тётя Наталья развернула первое письмо... похоронка... да еще и в День Победы! Во втором письме – приказ о награждении Ионова Михаила Ивановича орденом Отечественной Войны второй степени посмертно. Что тут началось! Помню только, как тётя Наталья кинула в почтальона этим орденом, завернутым в платок.

Как потом оказалось, дядя Миша получил не только эту награду. В июле сорок третьего он получил медаль «За оборону Ленинграда», в январе – «За боевые заслуги», а в октябре – «За отвагу». «Вот где показатель человеческой самоотверженности, любви и преданности Родине!» - промолвила прабабушка.

К счастью, так бывает, что не все детские воспоминания о войне являются в кошмарах. «К счастью, это была последняя похоронка в нашей семье. Мой папа и еще двое маминых братьев, Петр и Семён Ивановичи, вернулись домой. Будучи уже взрослой, помню, как мой отец вечерами уходил в сени, садился в уголок и тихо плакал...», - продолжала вспоминать прабабушка.



Ионов Семен Иванович      Фронтное фото Семен Иванович (крайний слева)

«Сколько человеческих жизней, сколько судеб покалечила эта война. Но мы – дети войны – навсегда запомнили эти страшные годы. Наши воспоминания, хоть и не всегда радужные, остаются нашими воспоминаниями, от которых мы не можем отказаться. А все те, кто не вернулся домой и все те, кто прошел этот путь от начала до конца стали повенчаные с вечностью!» - с гордостью в голосе сказала бабуля. «А что это значит повенчаные с вечностью?» - спросила я. «Это значит, что они все и навсегда будут жить в наших сердцах, в нашей памяти, рядом с нами, пока слава о их подвигах передаётся из поколения в поколение, пока мы о них говорим и помним. А мы, в свою очередь, никогда это не забудем, ведь это частичка каждого из нас. Поэтому они навсегда повенчаные с вечностью!» - закончила свой рассказ бабушка.

«Что это вы тут секретничаете?» - спросила моя мама, заходя в комнату – «Пойдёмте же скорее! А то опоздаем! Да и дядя Семён нас уже заждался!». «А кто такой этот дядя Семён?» - спросила я с интересом у них. «Это живой свидетель тех страшных событий. Это мой дядя, который прошел всю войну сначала и до конца» - ответила бабушка.

Купив большой букет цветов и шоколадных пряников, которые так любил дядя Сёма, мы отправились к нему в гости после митинга. Теперь и он, и моя бабушка тоже повенчаны с вечностью...их не стало несколько лет назад.

А эти воспоминания с того дня живут и во мне, ведь важно не то, что мы видим. Куда важнее то, что мы чувствуем. Глядя на бабушкины слезы, я смогла прочувствовать всю горечь тех дней. Только прочувствованное и пережитое никогда не забывается, это и есть основа воспоминаний. И этот разговор – одно из самых ярких впечатлений моего детства, который оставил свой след в моей душе и, думаю, повлияет на мою последующую жизнь. Я буду помнить это всегда. Бережно передам эти воспоминания своим внукам, чтобы никто и никогда не забывал о детях войны, чтобы память о людях, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, была вечной, жила в памяти благодарных потомков, жила в веках!